

АФРИКАНИСТИКА НА МОХОВОЙ

Ключевые слова: Россия, Африка, африканисты, издания ученых-африканистов

За последние месяцы в России были изданы десятки книг и монографий, посвященных проблемам Африки. Такого обилия изданий не припомнят даже ветераны африканистики. Чтобы представить новые книги коллегам, поделиться планами на будущее, в Институте стран Азии и Африки МГУ на Моховой встретились специалисты, занимающиеся далеким континентом. Были представлены практически все научные центры Москвы и даже некоторых других городов, где изучается африканская тематика.

Большой интерес у собравшихся вызвала новая работа ведущей Центром истории и антропологии ИАФР РАН, зав. кафедрой международных отношений Московского государственного лингвистического университета, ученого и дипломата *Г.М.Сидоровой* «**Вооруженные конфликты в Африке на примере Демократической Республики Конго**» (М., «Восточная литература», 2013. 399 с.), в которой анализируется происхождение конфликтов в современной Африке.

Очень важно, что автор была участником и очевидцем многих событий в ДРК, когда работала в посольстве России в Киншасе. Война 1998-2003 гг. в ДРК превратила в руины многие города, разрушила государственные структуры, экономику, довела до крайней нищеты жизнь 60-миллионного населения страны. Изучая опыт отечественных и зарубежных коллег, используя личные наблюдения, а также документы в Национальном архиве ДРК, автор пытается разобраться в сложных политических, эконо-

мических, этнических и социальных причинах сегодняшних конфликтов в Центральной Африке. Сейчас в Конго насчитывается от 30 до 50 различных вооруженных формирований, которые ведут бои на востоке страны.

Ведущему южноафриканскому прозаику наших дней - Дж.М.Кутцие, лауреату Нобелевской премии по литературе, посвящена представленная на презентации книга сотрудницы Центра африканских исследований Института всеобщей истории РАН, к.и.н. *М.С.Курбак* «**Джон Максвелл Кутцие**» (М., ИВИ РАН, 2015. 73 с.). По мнению автора, фигура прозаика заслуживает особого внимания, поскольку в своих работах он старался размышлять не только о Южной Африке, но и о судьбах мира, о других странах. Он пишет об обществе на грани глобальных перемен, которые сметают старый мир, и о людях, которые попали в этот шквал перемен. О том, как трудно понять других людей, если они принадлежат к другой расе, другому этносу, говорят на другом языке. Он также пишет о том, как нелегко быть творческой личностью и сохранять свое лицо, особенно под натиском тоталитарного или авторитарного государства. Кутцие почитают во всем мире, но любят его немногие, потому что от чтения его произведений остается тяжелый осадок - появляется ощущение безнадежности, когда нет надежды на спасение.

Заведующая кафедрой африканистики ИСАА МГУ, профессор, д.ф.н. *Н.В.Громова* отметила, что африканистика - это комплексная наука, которая занима-

ется не только историей и этнографией, но и филологией. «Наша кафедра является образцом такого комплексного подхода, здесь мы занимаемся языками, историей, этнографией, филологией, литературой народов Африки, - подчеркнула она. - Пример тому - наше исследование - «**Культурно-языковые процессы в Африке**» (под ред. Н.В.Громова. М., «Ключ-С», 2015. 151 с.).

Книга состоит из трех разделов. Первый - история изучения и преподавания африканских языков не только в России, но и в Африке. Затем раздел, посвященный грамматике и лексикологии социолингвистики африканских языков. И третий раздел посвящен литературе. *Н.В.Громова* рассказала также об изданиях Института языкознания РАН, в частности, о первом издании в нашей стране «**Зулу-русского словаря**»¹, автор которого - д.ф.н. *А.Д.Луцков*, выпускник ИВЯ (ИСАА).

Д.и.н., профессор *Т.М.Гавристова*, возглавляющая лабораторию востоковедения и африканистики в Ярославском университете, представила свою книгу «**Неизвестная Африка. История в биографиях**» (Ярославль, 2014. 194 с.). Издание посвящено одной большой теме - африканцы за пределами Африки. Имена главных героев мало известны обычным людям. Но за пределами России эту Африку знают хорошо. И эта Африка - история успеха. В книгу вошли четыре очерка: об известном ученом, писательнице, художнике и поэте, ставшими знаменитыми далеко за пределами континента.

Один из авторов очередного

выпуска книги **«В таинственной стране Мадагаскар»** (составители Л.Карташова, Н.Радзаунариманана. М., «Экон-Информ», 2014. 287 с.) *Н.Х.Розов* отметил, что изданный сборник рассказывает о феноменальном для Африки явлении - 110-летию Малагасийской национальной академии. Участие в подготовке издания принимали как российские, так и малагасийские исследователи. Книга состоит из очерков о самых ярких членах академии. Большинство из них были гуманитариями, многие - известными поэтами и писателями, вложившими огромный вклад в развитие малагасийского языка и культуры. Рассказывается и о многолетних связях между Малагасийской академией и РАН. *Л.А.Карташова* сообщила, что сейчас готовится перевод сборника на французский язык совместно с малагасийским издательством.

Сразу несколько изданий представил заведующий Центром исследований стран Юга Африки ИАФР РАН, к.и.н. *А.А.Токарев*. Самым долгожданным трудом стал **«Справочник Южно-Африканская Республика»** (М., ИАФР РАН, 2014. 256 с.) Это третий в нашей истории комплексный справочник. Первый был издан в 1981 г. Второе издание вышло в 1994 г. - сразу после падения режима апартеида. «Мы добавили то, что произошло за последнее 20-летие в этой стране, - сказал *А.А.Токарев*. - Книга писалась долго, почти 10 лет. Начиная работу коллектив авторов, которые давно работали в институте, а заканчивала молодежь».

В прошлом году вышла монография *А.А.Токарева* - первое в истории нашей страны комплексное исследование **«Португалистика в СССР и России»** (М., «Весь мир», 2014. 184 с.). В ней собрано все то, что в нашей стране писалось и издавалось, посвященное португалоязычному миру - с дореволюционных времен и по сегодняшний день: книги, имена ученых, которые этим занима-

лись, переводчики, диссертации. Большой раздел занимают книги о португалоязычной Африке. «Работая над книгой, - отметил автор, - выяснил очень интересную вещь - в нашей стране в течение всей истории издавалось очень много литературы о самых различных областях португалоязычного мира. У нас вышло порядка 8 млн книг. А вот в Португалии о России издано очень мало».

А.А.Токарев отметил еще одно важное направление работы центра с участием к.и.н. *Г.В.Шубина*. Это - издание воспоминаний советских военных специалистов об оказании помощи странам Африки и не только Африки. «Долгое время тема была закрытой, - сказал он. - Не всегда эти воспоминания бесспорны, но очень интересны, уникальны. Они сопровождаются редкими фотографиями, фактами, которые мы не знаем. Многие советские люди погибли в ходе локальных конфликтов, но оставили очень хороший след в истории молодых стран. В 2014 г. было издано три книги, последняя из которых - **«Воспоминания участников оказания помощи Алжирской Народной Демократической Республике (1960-е - 2000-е гг.)»** (под ред. *А.А.Токарева*. М., изд-во «Весь мир», 2014. 164 с.).

Профессор НИУ ВШЭ, д.и.н. *И.В.Кривушин* представил монографию **«Сто дней во власти безумия»** (М., ВШЭ, 2015. 527 с.). Издание посвящено чудовищной трагедии конца XX в. - геноциду в Руанде 1994 г. Книга основана на показаниях очевидцев, в чем и заключается ее основная ценность. Исследуются предыстория геноцида, его проявления, ход событий, реакция мира на трагическую реальность в этой стране. Автор отметил, что тема недостаточно хорошо известна в России, поскольку в дни геноцида наша страна переживала собственную драму - войну в Чечне.

Д.и.н. из Института всеобщей истории *С.В.Мазов* издал иссле-

дование **«Холодная война в сердце Африки. СССР и Конголезский кризис 1960-1964 гг.»** (М., ИВИ РАН, 2015. 312 с.). Основное внимание в работе уделяется взаимоотношениям Запада и Востока, а также США и СССР в ходе кризиса. Автор делает вывод, что руководство Советского Союза не нашло в Конго сил, которым оно было бы готово оказать всестороннюю помощь, в т.ч. и военную. Все внимание было направлено в тот момент на события на Кубе, известные как «карибский кризис». Исследование основано на архивных материалах России, США и Западной Европы. В связи с этим, автор отметил, что в наших архивах многие материалы о тех событиях до сих пор находятся под грифом «секретно».

Подводя итоги встречи, академик *А.Б.Давидсон* отметил, что не припомнит такого, чтобы в короткий срок было издано столько неплохих книг об Африке. «На днях *Г.В.Шубин*, - рассказал он, - принес очередную пачку книг-воспоминаний об Анголе. Я просто хочу подчеркнуть, насколько это важно. Лет 15 тому назад крупнейшие английские африканисты спрашивали меня, не можете ли вы сообщить, как чувствуют себя ветераны, бывшие в Анголе. Тема эта была под полным запретом. А сейчас все это издается. Сложно писать о том, как наши военные в мирное время ведут себя в других странах: что можно, а что нельзя сказать?»

В целом же, отметил *А.Б.Давидсон*, выступления авторов показывают, что их книги явно заслуживают внимания.

Обзор подготовил
И.О. ИВАНОВ,
кандидат исторических наук,
обозреватель журнала
«Азия и Африка сегодня»

¹ Подробнее см.: *Урб М.Р.* Первый в России // Азия и Африка сегодня. 2015 № 2, с. 76-77. (*Urb M.R.* 2015. Pervyi v Rossii // Aziya i Afrika segodnya. № 2) (in Russian)